
Atti Parlamentari — 9188 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXV - t* SESSIONE - DISCUSSIONI - l a TORNATA DEL 1 9 MARZO 1 9 2 1 

Inversione e approvazione del disegno di 
legge: Conversione in legge del decreto 
luogotenenziale 15 aprile 1917, n. 652, por-
tante mndifiche alla legge 15 luglio 1911, 
n. 749, concernente la istituzione di una 
tassa sui marmi nel comune di Carrara. 
C H I E S A . Chiedo di pa r l a r e . 
P R E S I D E N T E . N e ha f aco l t à . 
C H I E S A . P r e g o l ' onorevo le P r e s i d e n t e 

di voler consen t i r e che, i n v e r t e n d o s i l 'or-
dine del g iorno si d iscuta il disegno di legge 
i s c r i t t o al n. 6 de l l ' o rd ine del giorno di 
oggi. Sono già d ' a cco rdo colla Commis-
sione e col Governo . 

P R E S I D E N T E . Nessuno ch iedendo di 
pa r l a r e , pongo a p a r t i t o q u e s t a p r o p o s t a 
di inver s ione de l l ' o rd ine del g iorno. 

(È approvata). 
P r o c e d i a m o d u n q u e alla discussione del 

d isegno di l egge : Convers ione in legge del 
dec re to luogo tenenz ia l e 15 apr i le .19.17, 
n. 652, p o r t a n t e nodi f ìche alla legge 15 lu-
glio 1911, n. 749, conce rnen te la i s t i t u -
zione di u n a t a s sa sui m a r m i nel c o m u n e 
di Ca r r a r a . 

Se ne dia l e t t u r a . 
D E C A P I T A N I , segretario, legge : (Vedi 

Stampato, n . 350-A). 
P R E S I D E N T E . La discuss ione gene-

ra le è a p e r t a . 
L ' o n o r e v o l e V e n t a v o l i ha chies to di 

pa r l a re . 
Ne ha f a c o l t à . 
V E N T A V O L I . R inunz io . 
P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di pa r l a r e 

l ' onorevo le T a n g o r r a . 
T A N G Q R R A . Mi l imi t e rò a p r ega re 

l ' ono revo le min i s t ro delle f inanze , poiché 
so che egli è d i spos to a f a r e qua lche con-
cessione r i s p e t t o alla f o r m u l a z i o n e pr imi-
t i v a de l l ' u l t imo ar t icolo del disegno di 
legge, a volere t ene r p r e sen t e che vi sono 
a l t r i pochi comun i nella p rov inc ia di 
Massa e Car ra ra che si t r o v a n o nelle 
condiz ioni p rev i s t e da ques t a legge e di 
vede re se può e s t ende re ad essi i v a n t a g g i 
di ques to disegno di legge. Sa rebbe u n a 
concessione di g ius t iz ia . Vi sono per esem-
pio, i comun i di S t a z z e m a e di P i e t r a s a n t a , 
presso Serravejs'za, a cui si d o v r e b b e es ten-
de re l ' app l i caz ione di ques ta legge, e ne 
facc io v i v a r a c c o m a n d a z i o n e al min is t ro 
delle finanze, V'è, p a r i m e n t i , qua lche co-
m u n e della S a r d e g n a al quale non si com-
p r e n d e come si possa non es tendere la 
t a s sa , t a n t o più che ques t a se rv i r ebbe a 

r i s p a r m i a r e colà t r i b u t i sulla povera gente 
r e c e n t e m e n t e p r o v a t a da u n a g r ande scia-
gu ra . R a c c o m a n d o a l l ' onorevo le ministro-
a voler t ene re nel g ius to e d o v u t o conto 
la mia p regh ie ra . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di parlare 
l ' ono revo l e min i s t ro delle finanze. 

F A C T A , ministro delle finanze. Sono do-
l e n t e di non p o t e r ade r i r e al la richiesta 
de l l ' onorevo le T a n g o r r a , il qua le vorrebbe 
esteso a t u t t i gli a l t r i comuni della pro-
v inc ia la f a c o l t à s t a b i l i t a da ques t a leg-
ge ; e ciò per le r ag ion i già espos te alla 
Commiss ione e che, del res to , sono di 
i n t u i t i v a ev idenza . N o n si p o t r e b b e con-
t i r e che u n a legge di eccezione come que-
s t a venisse es tesa ad a l t r i c o m u n i che non 
s iano nelle precise condiz ioni di quello 
di C a r r a r a . T u t t ' a l più, per no t e ragioni 
t ecn iche , si p o t r e b b e consen t i r e che la 
legge fosse es tesa al c o m u n e di Massa, 
po iché Massa e C a r r a r a possono conside-
ra r s i u n a i d e n t i c a loca l i t à ed anche al 
c o m u n e di Se r r avezza . Ma non po t re i con-
cedere di più. 

P R E S I D E N T E . H a chies to di parlare 
l ' ono revo l e T u r a t i . N e ha f a c o l t à . 

T U R A T I . R i n u n z i o a pa r l a r e . 
P R E S I D E N T E . H a chies to di parlare 

l ' ono revo l e Mancin i . Ne ha f aco l t à . 
M A N C I N I . Avevo ch ies to di parlare 

per ch iedere q u a n t o in sos t anza ha già 
d e t t o il collega T a n g o r r a . R i t engo an-
ch ' io che la f o r m u l a da u s a r e nel l 'ar t icolo 
4 d e b b a essere la p iù l a t a che il cara t te re 
e il fine della legge c o n s e n t a n o . Poiché, 
se è vero che s ta in p r i m o luogo il buon 
d i r i t t o dei c o m u n i di Massa e di Serravez-
za, è ve ro a l t res ì che non si deve preclu-
dere la v ia a va le rs i delle f a c o l t à concesse-
da q u e s t a legge per quei comun i che di-
m o s t r i n o di t r o v a r s i nel le condiz ioni do-
v u t e e che, come p o t r a n n o essere determi-
n a t e da o p p o r t u n e n o r m e regolamentar i , 
p o t r a n n o essere a l t res ì ver i f ica te dal l ' auto-
r i t à t u t o r i a . 

I n r e a l t à il p r inc ip io i sp i r a to r e della» 
legge, che è di t e n d e n z a genera le , non 
deve soff r i re p r e s t a b i l i t e esclusioni . Que-
sto il mio pens i e ro ; ma poiché l 'onore-
vole min i s t ro non consen te , ed ogni re-
s i s tenza , a n c h e cor tese , non o t te rebbe 
r i s u l t a t o , mi b a s t a ave re a f f e r m a t o il 
p r inc ip io , e r inunzio alla r i ch ies t a . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altri 
i s c r i t t i e ne s suno ch i edendo di p a r l a r e , 
dich ia ro ch iusa la d iscuss ione generale.. 

P a s s i a m o a l l ' e s a m e degli ar t icol i . 


